

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenții.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrieri nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămīt.

N^o. 83.

Joi, 16 (28) Aprilie.

1887.

Brașovū, 15 Aprilie 1887.

Timpulū trece. Să continuămū dēr a ne lāmuri asupra cestiunilorū de căpeteniā.

Așa de departe vomū fi ajunsū dōrā și noi Romānī din Transilvania și din părțile ungurene și bănățene ca să scimū, că o programā naționalā nu este o hainā, care să-o poți îmbrāca și desbrāca, să-o poți scurta sēu lungi, strīmta sēu largi când și cum îți vine la socotēlā.

Programa dela 1881, care a întrunitū voturile tuturorū reprezentanțilorū alegătorilorū noștri în același anū, ca și la 1884, pōte să fiā defectuōsā în stilisare, în precisarea și esplicarea postulatelorū nōstre naționale, pōte să fi lāsātū chiar vr'unū postulatū însemnatū afarā sēu altulū să nu-lū fi accentuatū cu destulā putere, dēr trebuie că cuprinde postulatele principale, principiile cardinale ale luptei nōstre naționale, căci altfelū nu era cu puțință să întrunescā voturile nōstre ale tuturorā, nu putea să formeze timpū de șese ani direcțiva nōstrā politicā.

Dēcā este așa, precum nu ne îndoimū că și este, atunci ar însemna a mărturisi, că amū fostū zăpăciți și la 1881 și la 1884, când amū votatū acea programā de acțiune, dēcā acum deodatā amū admite să fiā eliminatū dintrīnsa unulū sēu altulū din postulatele și din principiile de căpeteniā, ce formēzā esența ei. Putemū să admitemū, ba chiar să dorimū ca programā să fiā mai bine stilisatā și precisatā sēu emendatā, și amplificatā, dēr nu vomū putē concede să fiā ciuntitā sēu chiar cu totulū schimbatā și prefăcutā, ca unū sumanū, pe cātū timpū acēsta schimbare sēu prefacere nu va fi dictatā de nisce împrejurāri, de-o situațiune politicā cu desēvērșire schimbatā, care să facā de prisosū să mai apērāmū unele sēu altele din postulatele nōstre de frunte.

Așa, de exemplu, îndatā în punctulū întēiu vedemū esprīmatū în programā dela 1881 postulatulū autonomiei politice a țerii Ardēlului. Acesta este fără îndoielā celū mai de frunte din tōte postulatele adoptate de conferințele din 1881 și 1884 și putemū dice, că este țīțina cardinalā a întregiei programe, așa că scoțēndu-o din construcțiunea ei ar cādē și s'ar face pravū și cenușā întrēga programā.

De aici urmēzā că aderențilorū partidei naționale, cari au primitū programā dela 1881, nu le este permisū a avē nici unū cugetū rezervatū față cu punctulū întâiū alū programei, pentru că cu acestū punctū stā sēu cade întrēga programā. A susține dēr, cum facū unii, că potū să existe deosebiri de vederi cu privire la unū postulatū cardinalū din programā fără ca să fiā alteratā pozițiunea respectivilorū în sinulū partidei, este lucru absurdū.

Aderenții partidei naționale suntū așadēr în puterea punctului primū alū programei dela 1881, toți fără deosebire *autonomiști*.

În consecență este clarū și evidentū, că nu potū fi admiși și recunoscuți ca aderenți ai partidei nōstre nisce „Romāni de încredere“, cari vorū voi pōte să ne propunā, cum s'a mai întēmplatū, să recunoscēmū starea actualā a lucrurilor și să lāsāmū cestiunea autonomiei țerii Ardēlului, dela care depinde viitorulū întregū alū națiunii nōstre, numai în grija Corōnei.

Programēle naționale se facū pentru ca să fiā ținute și respectate, ele nu au numai importanța unei carte de bucate din care să-și alēgā fiācare cinstitū flāmāndū sēu poffitorū felulū care-i place mai bine.

Nu voimū nicīdecumū să dicēmū, că n'ar avē libertate ori și care alegătorū românū a-și forma păreriile și convicțiunile sale politice, după cea mai bună a sa chibzuință și consciință, dēr celū ce ar respinge vr'unū punctū cardinalū alū programei dela 1881 să nu-și mai dea ostenēlā

a figura înaintea nōstrā ca aderentū alū partidei naționale.

Principiile cardinale depuse în programā dela 1881 suntū principii ale luptei seculāre naționale a Romānilorū din aceste țeri. De aceea bine să-și însemne fiā-care aderentū alū partidei naționale, că numai întărīndu-se în aceste principii, ēr nu slābindū din cōrdā, va putē să se facā vrednicū de stēgulū, împrejurulū căruia s'a grupatū.

Incidentulū Schnaebele.

O telegramā din Parisū ne comunicase, că incidentulū Schnaebele a produsū mare iritațiune în capitala Franciei. Vinerea trecutā, într'adevērū, iritațiunea ajunsese la culme. Erau temeri serioșe, că se vorū face demonstrațiuni înaintea ambasadei germane, că mulțimea va depārta însemnele germane și va sparge ferestrele palatului ambasadei. Guvernulū luase cele mai energice mēsuri, pentru ca să împedecă a se aduna mulțimea în acea parte a orașului, unde se aflā ambasada germanā. Poporațiunea Parisului însă s'a sciutū stāpāni, contribuīndū la acēsta și atitudinea prevenitōre a guvernului germanū, precum și presa francesā, care a sfātuitū publiculū să aștepte rezultatulū cercetārīlorū și tractārīlorū celorlū două guverne.

„Paris“ a pusū întrebarea: „Vrut'a Germania să ofenseze Franca? Faptele pāreau a rēspunde: da. D-lū de Bismack nī-a rēspunsū: nu. În astfelū de lucruri unū cuvētū trece dreptū acțiune. Graba cancelarului, d'a-și esprima intențiunile sale pacifice, ni-se pōte pāre ca o satisfacțiune îndestulitōre, pentru ca să putemū aștepta mai cu răbdare liberarea lui Schnaebele.“

Și într'adevērū că spiritele în Franca s'au mai potolitū, așteptāndū mai āntēiu rezultatulū anchetei, care încă nu e terminatā.

Atitudinea Serbiei.

Se pare, precum amū mai arātātū, că în Serbia se pregātescū lucruri vrednice de înregistratū. De cāte-va zile se vorbeșce despre o crisā ministerialā și, cu tōte desmīnțirile, sgomotele despre acēstā crisā se mātīnū. Dēr mai importantante suntū împrejurārīle de cari suntū însoțite aceste sgomote. Regele Milanū, precum scimū, a simțītū deodatā necesitatea a face o vizitā ambasadorului rusū din Belgradū, Persiani, și regina Natalia, care avea să viziteze pe împērātesā Austro-Ungariei la Mehadia, nu se mai duce acolo ca să-și caute sănātatea, ci la o baie de mare și anume se vorbeșce că se va duce în Crimea, unde de regulā petrecū vēra mai mulți membrii ai familiei împērātesci ruse. Ca unū altū simptomū alū situațiunii pōte servi unū articolū alū fōiei sērbesci „Odjek“, care provōcā poporulū sērbescū a sili guvernulū să renunțe la politica de până acum amicalā Austriei și să se alature la alianța ce se plāmādesce între Rusia și Franca. Se crede că acestū articolū stā în legātūrā cu sgomotele despre crisa ministerialā și despre schimbarea politicei esteriōre a Serbiei.

Felicitare cātrā Țarulū.

Numērulū dela 14 Aprilie n. alū fōiei guvernamentale bulgare „Nesavissima Bulgaria“ publicā din incidentulū sērbātorilorū Pascilorū o nechibzuitā felicitare cātrā Țarulū, care de sigurū va oțeri și mai multū pe împērātulū rusescū contra guvernului și regēței bulgare. Eā felicitarea:

„Veselele sērbātōri suntū la ușā. Tōtā creștinătatea ortodoxā așteptā cu inima plină de bucuriā momentulū de-a ciocni ouēle. Numai Bulgaria e nenorocitā; cufundatā în jale, stropitā cu sänge de frați și de

fi, se tänge amarnicū și cu capul plecatū de sōrtasa! Când fiēra sēlbaticā, a totū puterniculū Nordulū, își va bea vinulū și va ciocni oulū roșu, cănuita Bulgarie i va trimete miē de blāsteme pentru nenorocirea în care a prāvālito! Sute de mume bulgare vorū blāstema cu lacrāmīle în ochi pe fi negri, ingrați ai patriei, cari au fostū pōicina perirei propriilorū lorū copii. O respectabile Țar! Ai Bulgaria pe consciință! Ai adāpat'ō cu sänge, ai invēlit'ō în haine de doiiu! Tu venerabile Țarū te-ai hrānitū în timpulū postului cu sāngele fiilorū Bulgariei! Rāsplātēscā-ți celū de susū, o împērāte, prīndā-se de tine blāstemele poporului bulgarū și facā ca Pașcile viitōre să nu te mai gāsēcā în viētā!!!“

Sinodulū arhidieceșanū din Sibiu.

Sibiu, 13 Aprilie 1887.

Erī, Dumineca Tomei, s'a deschisū sinodulū arhidieceșanū, în a treia și cea din urmă sesiune ordinarā din acestū periodū de trei ani, printr'unū serviciu divinū oficiatū de Presfīnția Sa Mitropolitulū Miron Romanul, asistatū de ases. cons. Dr. Il. Pușcariu și Zach. Boiu, dir. sem. I. Hannia, secr. cons. Nican. Frateșū, protop. Sim. Popescu, protodiac. Dr. I. Crișianū, diac. S. Meadeanū și Drăganū — acesta din urmă a fostū hirotositū cu astā ocașiune ca preotū.

Membrii sinodului s'au intrunitū apoi în sala seminarului, unde Presfīnția Sa Mitropolitulū țīnū unū discursū, în care-și esprīmā speranța că și de rēndulū acesta tōte cestiunile se vorū rezolva în bună înțelegere și spre binele bisericei și alū arhidieceșei.

Dupā ce deputații nou aleși Ios. Pușcariu și Dr. Rem. Roșca și-au prezentatū credenționalele, s'au predatū comisiunilorū respective rapōrtēle și actele ce au să fiā aduse în desbaterea sinodului. Notari s'au alesū Nicolae Frateșū, I. Danciu, Dr. N. Olariu, Dr. I. Mihū, M. Voileanu și P. Piposiu. În comisiunile cele vechi s'au implinitū locurile vacante, alegēndu-se în comisiunea organizatōre Ios. Pușcariu, ēr în cea școlarā Nic. Popea și Rem. Roșca.

Sinodulū apoi, la propunerea Presfīnției Sale Mitropolitului, a trimisū Presfīnției Sale episcopului Iōnū Popasa urmātōrea depeșe de felicitare: „Arhidieceșca Transilvaniei păstrāndu-vē grațitudine perpetuā pentru zelulū ce ați desvoltatū aci pe tērēmulū cultura-ū-bisericescū, Vē trimite prin sinodulū sēu întrunitū ați sincere grațulari la înplinirea unei jumātāți de seculū de când intrarāți în clerū și Vē urēzā cele mai bune succese, păstōrīndū încă la mulți ani eparhia, cu care emulāmū în iubire și stimā pentru bisericā.“

Apoi s'au acordatū concedii deputațilorū Dr. Nicolae Popū și Duvlea pentru sesiunea întregā, protop. I. Petricū și Fulea pentru cāteva zile. Cu acestea s'a terminatū ședința āntēiu.

SCRILE ȚILEI.

Sinodulū arhidieceșanū din Sibiu din incidentulū iubileului Alteței Sale archiducelui Albrecht de 60 de ani de servițiu, i-a adresatū urmātōrea telegramā de felicitare: „Arhidieceșca gr. or. romanā din Transilvania, intrunitā în sinodulū sēu anualū se simte fericitā a putē saluta pe Alteța Vōstrā imperialā cu devoțiune la gloriosulū Vostru iubileu de servițiu de 60 de ani, și și cu acēstā ocașiune a da însuflețitā espresione neclātēitei credințe și alipiri a poporului sēu credinciosū cātrā prea înalta Casā domitōre, precum și în specialū celei mai profunde venerațiuni cātrā Alteța Vōstrā imperialā.“

—x—

Autoritatea politicā superiorā ungerescā a adresatū oficialorū locale urmātōrea încunoscīnțare: În înțelesulū emisului on. comisiunī administrative dela 5 Martie a. c., Nr. 198 din 1887, on. oficiu localū e provocatū să facā atenți pe conducētōrii (directorii) școlorū populare esistente în comunā, respective a'i încunoscīnța în scrisū, că *folosirea chartelorū țerii oprite* cu înalta ordinațiune a ministerului de culte și instrucțiune dela 9 Februarie 1884, Nr. 40784 din 1883, care au apārūtū de Eugen Bordeaux la anulū 1871 în Clușiu sub titlulū „Mapa țerrilorū țīmē-

tore de coróna Ungariei,“ mai departe folosirea chartei „Schulwandkarte von Europa, Wolfenbüttel“ e date de L. Molle, der oprite cu inalta ordinațiune a aceiași ministeriu dd-to 16 Iulie 1886 Nr. 21596 din 1886, în fine folosirea chartei apărute sub titlul „Mapa Europei pentru usul școlilor lucrată de L. Molle, editoru Juliu Spreer în Sibiu“ s'a oprit din nou foarte strict și s'a ordonat imediată trimitere a esemplarelor de feiuli acesta ce se voru afla în școlele comunei. În locul acestor charte oprite au s'er se procure chartele recomandate de inspectorul școlăr r. onore. em. delu dela 7 Septembrie 1885, Nr. 854 din 1885, și dela 27 Iunie 1886, Nr. 680 din 1886. În fine se observă, că în ințelesul § 7 al art. de lege XXVIII din 1876 în contra fiecărui învățător, care cu totă această oprire folosesc vre-una din chartele mai sus arătate s'u permite folosirea lor, se va face la judecătoria r. arătare pentru a se face procedura penală. — Cu alte cuvinte despotismul unguresc merge înainte. E vorba d'a nu mai învăța copii românî decât pe charte ungurescî. D'ar amar se înșelă „neoașul“ ministru ungur, decă crede că Românul va uita numirile românescî!

—x—

Diarele din Pesta anunță, că s'au constatat agitări anarchiste printre lucrătorii și s'a descoperit un complot, care avea de scop d'a comite atentate în contra fabricelor și a operei. S'au făcut mai multe arrestări și espulsări.

—x—

În 17 Aprilie n., deputatul sasu din Brașov Adolf Zay vorbi în sala casei de tragere la semn despre tractările congresului corporațiilor industriale din țară și despre liferările pentru armată. După raportul publicat în „Kronst. Ztg.“, deputatul Zay, trecendî la sgomotele împrăștiate, cum că Kulturgyletul ar delean ar fi fost în sarcinată de guvern să mijlocască liferările pentru armată, și se că aceste sgomote s'au curat mîncîună, căci întrebandî pe guvern, acesta i-a spus că nu e adevărut. „Ellenzék“ susține din nou, în contra celorlalte și se d. Adolf Zay, că în adevăr Kulturgyletul a primit dela guvern în sarcinarea să mijlocască liferările pentru armată. — Pe cine se credem? „Sieh. Deutsch. Tagbltt“ încă e nedumerit și aștepta lumină în această afacere dela locurile competente.

—x—

Relativ la afacerea Valkovszky, — cunoscută de cetitorii noștri — a apărut o broșură în care se cuprind depozițiile a 13 foști scolarî ai directorului Valkovszky dela șola reală superioară din Alba regală, depoziții ce se află la ministerul instrucțiunii. Toți contestă cu hotărîre, că numitul director ar fi propus istoria ungară în sens „nepatriotic“. — Va să dică totu nu e decât o afacere patriotico-șovinistă ca multe altele, ce le știu scormoni jidano-maghiarii, când li se face dor de soboli.

—x—

Conventul senioral al districtului bisericesc reformat Bichîș-Banat a fost întrunit în zilele trecute, luand parte la el membri din comitatele Bichîș, Ciongrad, Cianada, Torontal, Timiș și Caraș-Severin. Raportul general pe anul trecut arată, că vizitarea serviciului Dumneșesc a scăzut foarte mult în nouele colonii de Cianăi Szapary și Kertelendyalva. Concubinate în 20 comune cu 48,483 locuitori s'au 210, cele mai multe în Debelyacs și Kertelendyalva. Districtul bisericesc numără, în 37 comune matere cu 44 preoți, 171,221 credincioși. Nasceri au fost 7930, decă cu 1056 mai puține ca în anii premergători. Raporto-

rul se plînge de numeroase treceri la credința unitară și la nazarenism. Causa e, dăce el, certurile casnice, deorece la Unitari divorțu e împreunat cu mai puține greutăți, decât la reformați. Raportul s'a luat la cunoscință.

—x—

O comisiune de delegați ruși și români se va întruni la Ismail în Basarabia, spre a discuta ce măsuri trebuie să se ia pentru stăpînirea lacustelor ce năvălesc în fiecare an din mlaștinile Dunării.

—x—

După ce Regele și Regina României se vor întorce dela Mehadia, nu vor sta decât o zi în București și în urmă vor pleca la Iași, unde la 23 Aprilie se va sfinți noua metropoliă din acel oraș cu mare pompă. D-lu Tocilescu va publica un memoriu despre metropoliă din Iași, ca cel ce l'a publicat despre catedrala Curții de Argeș.

—x—

În timpul concentrării trupelor în România, soldații vor face experiențe cu pușca cu repetiție sistem Mannlicher, pentru care scopu ministerul de război român a comandat un număr de aceste arme.

—x—

D-lu Dr. Georgescu, care a studiat la Pasteur metoda de a vindeca turbarea, va înființa în București un laborator pentru căutarea persoanelor mușcate de căni turbate.

—x—

D-lu Dr. Severeanu, care a reprezentat România la congresul internațional de hirurgie în Berlin, s'a reîntors în București. D sa va raporta despre lucrările congresului.

—x—

Domnul A. Hențescu își va serba căsătoria sa cu domnișora Eugenia Istrati, Joi 16 Aprilie la orele 9 sera în Sft. Biserica Albă, Calea Victoriei din București.

—x—

Comisarul francez Schnaebele, despre care vorbesc adî totă presa europeană, a fost mai înainte „professeur de Lycée“ (profesor gimnasial). Înainte cu vro 15 ani intră în serviciul statului și deveni „inspector administrativ“, o funcțiune, care corăspunde cam cu a unui inspector de cale ferată, d'er cu deosebire că inspectorul administrativ are să îndeplinească și unele funcțiuni polițienesci. Schnaebele trece de un funcționar foarte de încredere și conștient.

Necazurile Românilor din Solnoc-Dobăca.

Din Valea Ciachi-Gărbăului, 14 Aprilie 1887.

(Fine.)

Dacă cineva are 10 jugere de pământ, de pe acesta ar pute trăi cu familia sa modest și ar pute presta și toate dările publice, decât l'ar împărți în opt table, observand următoarea rotațiune în cultura plantelor: Tabla primă gunoindu-se ierna primăvera se sémănă cu măzărice amestecată cu ovăsă, după cosit numai decât se ogoresce și între S. Mării arându-se de nou, se sémănă cu grâu de tîmnă; totu acest pământ în anul următor se sémănă cu cucuruz, după cucuruz, în primăvera următoare, cu orz, și după seceratul acestuia îndată cgorindu-se tîmna pe la ziua S. Crucii se ară de nou și se sémănă cu săcără, ăr în primăvera se sémănă în ea trifoiu, care cosindu-se în doi ani, după aceea, ăr se ară și se sémănă cu cucuruz și după acesta ăr se gunoiesc ierna și se sémănă

cu plante de cosit, și așa mai departe, precum se ilustră acesta din următoarea tabelă de rotațiune:

Anul	Numărul tablelor de pământ.							
	Tabla 1	Tabla 2	Tabla 3	Tabla 4	Tabla 5	Tabla 6	Tabla 7	Tabla 8
1887	Gunoit	Grâu	Cucuruz	Orz	Săcără	Trifoiu	Trifoiu	Cucuruz
1888	Grâu	Cucuruz	Orz	Săcără	Trifoiu	Trifoiu	Cucuruz	Gunoit
1889	Cucuruz	Orz	Săcără	Trifoiu	Trifoiu	Cucuruz	Gunoit	Grâu
1890	Orz	Săcără	Trifoiu	Trifoiu	Cucuruz	Gunoit	Grâu	Cucuruz
1891	Săcără	Trifoiu	Trifoiu	Cucuruz	Gunoit	Grâu	Cucuruz	Orz
1892	Trifoiu	Trifoiu	Cucuruz	Gunoit	Grâu	Cucuruz	Orz	Săcără
1893	Trifoiu	Cucuruz	Gunoit	Grâu	Cucuruz	Orz	Săcără	Trifoiu
1894	Cucuruz	Gunoit	Grâu	Cucuruz	Orz	Săcără	Trifoiu	Trifoiu

Și eti că pe lângă o astfel de cultură a pământului câștigul e, că avendî în totu anul 3 pământuri sémădate cu nutreț, 1 cu grâu, 2 cu cucuruz, 1 cu orz și 1 cu săcără, în calcul mic se capătă ca venit curat: 26 caré de nutreț, 14 hl grâu, 36 hl. cucuruz, 15 hl. orz, 14 hl. săcără, și decă s'ar estinde cultura economică și asupra pomăritului și stupăritului, cari pe lângă trudă puțină aduc folose mari, și decă s'ar deștepta poporul a nu se rădîca pe lucrul străinilor, ci însuși ar îmbrățișa toate meseriile de lipsă pentru el, de bună sémă pe și ce merge l'am vedé propășind în ameliorarea sorței sale.

Însă deși avem și noi moduri destule cu cari am pute delătura relele din popor și l'am pute pune pe calea progresului, căci șola cu care am pute influența în nici o comună nu ne lipsesc, totuși se mă ierte d-nii preoți și învățătorii din regiunea noastră, când trebuie să constatez, că unii și-au uitat de s. lor chemare, alții în loc de a feri poporul de demoralizare, chiar dēnșii se dimit la fapte degradătoare Pentru unii ca aceștia mai bine ar fi să se delătura.

Nu voui să dică despre toți, căci avem și omeni cari se știu însufleți pentru sorța poporului nostru. Și dintre mai mulți, deși știu că vatem modestia, îndrănesc a face amintire aci de preotul din Ciachi-Gărbău d-nul I. Drăganu, care mai vortos pe terenul cultural și-a câștigat adevărate merite față cu poporul nostru. Catechisază în două școli peste 100 elevi fără de a căpeta nici o remunerație pentru cea a statului. S'a luptat bărbătesc pentru susținerea școlei confesionale, căci în spinarea acesteia rădica multe dificultăți șola de stat. Ba a întocmit și edificie de pe fondul parochial și deși e sărac și cu o familie numerosă, portă la șola trei copii; prin purtarea sa și-a câștigat stima și iubirea tuturor.

Un alt preot bravu avem pe d-nul Vasiliu Popu din Poptelec, care prin purtarea sa cu tact a știut

FOILETONU.

Vanitatea pedepsită.

Novelă de Antonio Pellicani.

Evangelium e făcut pentru toți, și toți îl pot urma cu ajutorul divin; și cine îl urmăze cu fidelitate, acela fără îndoială devine om virtuos.

O scia această foarte bine un general bătrân. De aceea când de mulțimea anilor s'au simți împinsu aprupe de marginea mormentului, părăsi armele și se reînțorse la țară, unde trăia o viață liniștită neocupandu-se cu altceva decât cu observarea doctrinelor și preceptelor religiunii. Între virtuțile în cari el se deprindea cu deosebire, locul primu îl ocupa caritatea față cu deapropoe și fiindu că se bucura de o stare materială foarte bună, de aceea avea o plăcere deosebită de a face din ce avea parte generos și acelora, cari erau lipsiți.

Urmarea de aci fu, că generalul luă în casa sa o copilă sormană cu cugetul de a o adopta și a o constitui ca eredă a tuturor avuțiilor sale.

Spera tare, că această copilă, care esperiase că de amară până cerșitorului, va compătimi pe cei miser și nenorociți și va continua după morțea-i laudabila sa operă ce începuse; ajutorarea celor lipsiți.

Dără nu peste multu se vedu înșelat amar în speranțele sale. Căci îndată ce această copilă gustă din

plăcerea averilor, își uita miseria din trecut și deveni nesimțitor față cu alții, și acesta în urma vanității, căreia îi căduse pradă și carea incetelul cu incetelul s'a înrădăcinat în inima ei așa de tare, încatu îi stărpi din ea toate simțimentele de pietate.

Dominată de această pasiune, carea îi încătușă totă inima, nu cugeta la altceva decât a sta la oglindă, a se chiti (gâti) și a se pudra ca să fiă plăcută și atrăgătoare în fața lumii. De săraci nu mai avea grijă, ba încep a se purta cu dispreț și aroganță față cu ei a lungându-i din jurul său ca pre nise musce și vesii său alte insecte neliniștitoare și stricăciose.

Bunul general observă această și înțelese numai decât, că după morțea-i săracii vor avea în ea nu o mamă, după cum sperau, ci o vitrigă crudă, de aceea încep a o admonia, căci dorea ca această ființă, în care își pusese speranțele sale să se îndrepteze. „Fia mea, dăce elu cătră copilă, nu-ți uita așa iute miseria în care ai fost, nu uita câtu îți era de plăcutu ajutorul și fa pentru alții acum ce poți și aceea ce atunci doriai să-ți faci alții. Aduți aminte că caritatea e caracteristica creștinilor, și că cine nu simte îndurare față cu alții, nici elu nu o merită!“ Astfel admonia generalul pe copilă, dără admonițiunile lui nu folosiră nimica.

Cătră finea vieții sale, se decise a pune pe neînțeleptă tinera la o probă decisivă. Într'o zi o chemă

la sine și-i dăce: „O afacere importantă mă silesc să mă depărtez de aci, nu-ți pot spune, când mă voui reînțor. Te lasă domna și stăpană. Veți de te portă bine. Tu cunoști natura mea, știu că eu iubesc pre săraci, îi tratez bine și-i ajut bucuros. Decă voiesc a-mi fi bucuria mea, câtu voui mai trăi, și eredă după morțea, vei ști ce ai să faci... Pre soldați cu deosebire și-i recomand. Decă va sosi vre-un soldat bătrân și lipsit, nu-l lăsa să mergă cu mâinile gole, dă-i cel puțin o liră. Am fost soldat și eu, și am față cu ei o simpatie deosebită.“ Tinera ascultă în tăcere staturile bătrânului și răspuse că așa va face și nu va lăsa nimica neimplinită, ără generalul, fără a mai dice o vorbă, se duse cu Dumneșu.

Într'o zi tinera fată se afla la porta castelului. Deodată i se prezentă un ostaș bătrân tărându-se cu greutate pe două picioare de lemn și întindend mâna cătră ea, într'un ton rugător îi ceru elemosină. Tinera își întorse ochii în altă parte și fără a dice ceva vol să se depărteze. Soldatul își repetă rugarea. Atunci ea, ca eşită din fire, se întorce cătră el și-i dăce: — „Du-te în trebă!“ nu mă incomoda cu vorbele tale.“ — Însă Domnă, replică bătrânul, sunt flămând, te rog dă-mi cel puțin puținică pane.“ — „Ce pane? Ce tîme? Nu mă necăji!“ — „Ah! Domnă, te rog nu mă alunga cu atăta nendurare.“ — „Mi-ești o greutate,

Cursul la bursa de Viena din 26 Aprilie st. n. 1887.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold and silver prices, bonds, and various currencies.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 13 Aprilie st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various bonds and bank notes.

Cursulu pietei Brasov

din 27 Aprilie st. n. 1887.

Table with market prices for Braşov, including exchange rates for various currencies and commodities.

Nr. 690-1887.

Concursu.

Text describing a public competition for a school teacher position in the village of Nepos, including details about salary and requirements.

Bistrița, 22 Aprilie 1887.

Havas Gyula m. p.

inspect. reg. de școle alu com. Bistrița-Năsăud.

2-3

Avisu d-loru abonați!

Text addressing subscribers, asking them to provide their postal addresses for subscription renewals.

Text explaining the process of subscription renewal and the importance of providing correct addresses.

Text mentioning the administrative office and the newspaper 'GAZ. TRANS'.

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuș, with columns for train types and departure times.

Nota: Orele de noapte suntu cele dintre liniile grose.